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EXERCICI DE MATEMATIQUES

1. Tres socis han aportat a una societat les quantitats segients de diners: 8.000,
9.000i 13.000 euros. Al cap d'un any s’han de repartir uns beneficis de
7.850 euros.

a) Calculau quina quantitat correspon a cada soci si el repartiment és
proporcional al capital aportat. (7,25 punts)

b) Calculau quina quantitat rebra cada soci si Hisenda els reté un 19 %.
(1,25 punts)

2. Calculau la longitud dels segments a i b de la figura seguent. (1,25 punts per
cada segment)
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3. Un pare reparteix 360 monedes entre els seus tres fills. Al fill mitja li dona 4

monedes més que al petit, i 7 menys que al gran.

a) Plantejau una equaci6 de primer grau que representi la situacio descrita
anteriorment. (1,25 punts)

b) Resoleu I'equacio anterior i indicau quantes monedes corresponen a cada
fill. (1,25 punts)

. Enllancar 50 vegades dos daus i sumar els punts, hem obtingut els resultats

seguents:

4,3,8,12,6,2,7,9,11,5,3,7,12,10,9, 4,6, 8,11, 10, 2,6, 10, 12, 3, 5,
7,7,11,6,11,5,4,2,9,12,10,3,2,5,7,4,3,5,6,9,11,8,6i6

a) Ordenau aquestes dades en una taula estadistica en la qual figurin per
columnes els resultats ordenats, les frequiéncies absolutes corresponents i

els percentatges de cada frequéncia. Calculau la mitjana, la medianaila
moda d'aquestes dades. (1,5 punts)

b) Representau les dades anteriors en un diagrama de barres. (1 punt)
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EXERCICI DE CIENCIES NATURALS

1. Llegiu l'article i contestau a les preguntes:

La posidonia balear té un valor de 4.000 milions

Les praderies de posidonia de les Illes Balears tenen un gran potencial per
atrapar dioxid de carboni i lluitar contra el canvi climatic. Aixi ho diu un estudi
cientific del Centre de Cooperacié del Mediterrani de la Unié Internacional per
a la Conservacio de la Natura, que xifra en 4.000 milions d’euros el valor que
tindrien els estocs de les Balears en el mercat global de carboni. Segons
I'informe, les praderies marines del Mediterrani combaten millor el canvi
climatic que els boscs tropicals.

El treball xifra la superficie coberta per praderies de posidonia a les Balears en
67.000 hectarees i estima que aquestes absorbeixen el 8,7 % de les emissions
de CO; que es generen a les Illes. Segons el document, en el mercat global de
carboni, el valor d’aquests estocs estaria al voltant dels 4.000 milions d'euros,
uns sis euros el metre quadrat.

Els cientifics destaquen el “paper excepcional de la posidonia oceanica a les
Illes Balears com a embornals de carboni i el seu caracter unic en el context
mediterrani”. Alerten que “els esforcos haurien de centrar-se de manera
prioritaria en la conservacié d'aquests dip0sits per evitar un eventual retorn a
I'atmosfera del carboni que contenen”.

Article adaptat de <https://www.dbalears.cat/actualitat/balears/posidonia-balear-valor-000-milions.html[>

a) Seleccionau l'opcié correcta amb una creu. (0,2 punts per opcid correcta)

i. La capacitat superior de combatre I'escalfament global la tenen:

O els boscos tropicals Oels cims i els penya-segats
O els arenals mediterranis O les praderies de posidonia

ii. Tenir un alt potencial per combatre el canvi climatic significa:

Ouna emissi6 altade CO, O un emmagatzematge alt de CO,
O una generaci6 alta de CO, O una emissio alta d'H,0

iii. La posidonia:
O és una planta estranya a les Illes O es troba en grans quantitats a
les Balears
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O és una planta extingida a Balears O es troba per molts de mars del

mon
iv. La superficie coberta per la praderies de posidonia supera les

050.000 Ha 070.000 Ha
[090.000 Ha 0 100.000 Ha

v. El turisme és el principal sector economic de les Illes Balears i en
constitueix un 85 % del PIB. Es tracta d'una industria que:

O és respectuosa amb la posidonia O col-labora en la regressio de la
posidonia

O respecta el medi ambient O perjudica la restauracié dels

monuments

b) Resoleu les questions seguents:
i. La posidonia és una planta que no suporta els canvis sobtats de salinitat
ni la contaminacioé de l'aigua. Indicau dues fonts de contaminacié de

I'aigua i explicau breument els motius pels quals contaminen. (0,3 punts)

ii. Emplenau la taula associant cada nombre amb la lletra corresponent: (0,2
punts per associacio correcta)
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1 | Aigua residual A | Aigua que va a les depuradores.
2 | Potabilitzadora B | Instal-lacié que fa I'aigua potable.
3 | Dessaladora C Retorn de l'aigua dels éssers vius a

I'atmosfera.

Instal-lacié que elimina la sal de

4 D .
Depuradora I'aigua de la mar.
5 | Aigua potable E Algga apta per beure sense cap
perill.
6 | Evapotranspiracié F Planta que elimina els residus

solids i els olis de I'aigua.

2. Resoleu els exercicis seguents:

a) Completau aquest text amb les paraules que hi falten: (7 punt)

fotosintesi - organica - heterotrofs - depredadors - inorganica - productors -

herbivors - autotrofs - consumidors - descomponedors

Els constitueixen el primer nivell trofic, son
organismes . Principalment, és un grup format per éssers
vius que realitzen la , per mitja de la qual es forma
materia organica a partir d'aigua, dioxid de carboni i llum del Sol.

Els consumidors sén organismes que s'alimenten a
partir de matéria organica procedent d'altres éssers vius.

Els consumidors primaris formen el segon nivell trofic, son els que
s'alimenten directament de productors. Els animals son
consumidors primaris.

Els consumidors secundaris i terciaris sébn animals carnivors que s'alimenten
d'altres . També se’ls anomena

Els son organismes heterotrofs que es
nodreixen a partir de materia procedent de restes
d’éssers vius. Durant aquest procés produeixen matéria

, sobretot dioxid de carboni, aigua i compostos de
nitrogen i fosfor.

b) Resoleu les questions seguents:

i. Les praderies de posidonia constitueixen un dels ecosistemes marins més
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importants de la Terra per la seva elevada biodiversitat. Elaborau una
xarxa trofica amb aquests éssers vius habitants de les praderies de la
posidonia: (0,9 punts)

Ericd (animal herbivor) Escorpora (peix carnivor)
Pop (animal carnivor) Tintorera (espécie de taurd que en
Algues aquest moment ha aparegut per la zona)

ii. Els endemismes sén espécies, animals o vegetals, que viuen
exclusivament dins els limits d’'un territori determinat. En general, les illes
son riques en endemismes. Marcau els endemismes de les Illes Balears
amb una creu al si'i les especies que no ho siguin amb una creu al no.
(0,15 punts per creu correcta)

Es una espécie endémica de les Illes Balears?

v
Z
o

v
Z
o

Ferreret (Alytes multensis)
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CniII (Oryctolagus cuniculus)

Font de les imatges:
https://www.caib.es/sites/proteccioespecies/ca/portada-46282/?campa=yes
http://www.caminodosfaros.com/medioambiente/flora/pinus-pinaster/
https://es.wikipedia.org/wiki/Oryctolagus_cuniculus

3. Resoleu els exercicis seguents:

a) Observau els dos grafics de sectors. El primer mostra els percentatges de

nutrients que conté la dieta equilibrada recomanada per 'RDA
(recommended dietary allowances, sistema de recomanacions nutricionals
dels Estats Units). El segon mostra els percentatges de nutrients que conté

la dieta mitjana dels La dieta eguilibrada (RDA})

espanyols.
" Fitara ;
Proteines ) Carbohidrats Carbohidrats
. “5% i 57% = mar
Indicau, E Greixos
Greixos . .
comparant les ' B Proteines
25% O Fibra

dues dietes, si els
espanyols segueixen
una dieta equilibrada i,
si no és aixi, els
nutrients que han Proteines Fibra carbohidrats

La dieta dels espanyols

=3, E Carbohidrats
d’'augmentar o 19% A0 B Greixos
disminuir per Greixos E :ir::ae'l'nes
transformar-la en 9%

equilibrada. (7 punt)

Font de les imatges:
https://www2.uned.es/pea-nutricion-y-dietetica-
I/guia/guia_nutricion/la_dieta_equilibrada.htm
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b) Indicau si les afirmacions seguents sén vertaderes (V) o falses (F). (0,15 punts
per apartat)

a. [ 1Els nutrients, indicats als grafics, que contenen més energia soén els
carbohidrats.

b. [ 1Per sequir un estil de vida saludable no és suficient alimentar-se
mantenint una dieta equilibrada, també és necessari fer exercici fisic.

0

[ 1Siel menjar preparat que compram manté la dieta equilibrada no és
important la quantitat d'additius que contengui.

d. [ 1Els greixos saturats i els greixos insaturats menjats en abundancia a
la dieta perjudiquen igualment la salut.

e. [ 1Alimentaci6 i nutricié sén dos conceptes identics.

f. [ 1Elfetgeiel pancrees intervenen en la digestié dels aliments.
g. [ 1Lafuncié principal de les proteines és plastica o reparadora.
h

. [ 1Ll'aparell digestiu, I'aparell circulatori, I'aparell respiratori i 'aparell
urinari participen en la funcié de nutricid.

i. [ 1Elcolesterol pertany al grup de greixos omega-3.

J. [ 1Els plecsi les vellositats intestinals faciliten I'absorcié dels nutrients.

4. Resoleu els exercicis seguents:

a) Calculau el que pagara un usuari a la seva factura electrica si té 4,6 kW de
poténcia contractada i ha consumit 190 kWh en un mes de 30 dies.

Dades:

- L'impost especial sobre I'electricitat és del 5 % de l'import del
subministrament electric.

- L'IVA és del 21 %.

- El lloguer del comptador és de 0,03 € al dia.

- El preu de la poténcia contractada és de 0,14 €/kW-dia (0,14 € per cada kW
de poténcia contractada i per cada dia).

- El preu de I'energia és de 0,17 €/kWh consumit (0,17 € per cada kWh
consumit).
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Calculs

Import

Potéencia
facturada

(0,4 punts)

Energia facturada
(0,3 punts)

Total del subministrament eléctric (0,05 punts)

Impost sobre
I'electricitat

(0,25 punts)

Lloguer del
comptador

(0,2 punts)

Total dels serveis i altres conceptes (0,05 punts)

IVA
(0,2 punts)

Total de I'import de la factura (0,05 punts)

b) Resoleu les questions seguents:

i. Indicau al lloc corresponent si les formules quimiques de la taula sén

atoms, molécules o ions. (0,125 punts per nom correcte)

Formula

Atom, moleécula o ié

0

Fe

H+

H,O
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ii. Classificau en fisic o quimic els canvis de la taula. (0,725 punts per

classificacio correcta)

Canvi

Fisic o quimic

Fermentaci6 del suc de raim per fer vi.

Evaporacio de l'aigua.

Ferro rovellant-se.

Aparicié de I'arc de Sant Marti al cel.
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